

我市上榜国家特殊教育改革试验区——

# 让“折翼天使”走得更远飞得更高

全媒体记者 欧钰宇

10年前，已经8岁、患有听力障碍的小瑞没有上幼儿园就直接进入市特殊教育学校读书。去年秋季学期，同样患有听力障碍的小然和她的12名同学在桂平市特殊教育学校读完小学后，就一起转至市特殊教育学校就读。

小瑞没有上幼儿园、小然和同学转学，是因为我市没有设置专门招收残疾儿童的特殊幼儿园，而且全市仅有市级1所特殊教育学校能够提供高中阶段特殊教育。

残疾儿童被喻为“折翼天使”。如何解决这部分孩子上学难题？

近日，教育部认定61个国家特殊教育改革实验区，我市榜上有名。国家特殊教育改革试验区工作方案指出，该试验区改革主要任务包括拓展特殊教育学段服务、扩大特殊教育服务对象等。实验建设周期为3年，即2025年至2027年。这将为我市“折翼天使”提供更公平、更优质的教育服务。

我市特殊教育办学水平如何？家长对特殊教育有哪些期盼？改革实验将从哪些方面入手？对此，记者进行了走访。

## 特教普及水平显著提高

经过一个学期的努力，市特殊教育学校启慧部一年级班主任梁丽红欣喜地发现，班上孤独症学生小海经过心理疏导和干预后，以前通过叫喊来缓解焦虑和不安情绪的情况有所好转。

“以前因为小海的叫喊，一堂课往往被打断好几次，现在他基本不会在课堂上乱叫喊了。”梁丽红说。

市基础教育科科长项晓介绍，我市坚持市级统筹、以县为主的原则，将残疾学生义务教育纳入重要议事日程，与乡村振兴、义务教育招生工作同部署、同落实。全市每年有适龄残疾学生超过5000人，市教育部门从扩资源、提服务以及强化保障等方面入手，努力办好特殊教育。2018年以来，全市新建九年一贯制特殊教育学校3所，增加专业特殊教育学校学位270个，特殊教育资源得到扩大。

目前，全市拥有市本级独立设置的特殊教育学校1所，各县（市、区）特殊教育学校全覆盖。同时，设立市级特殊教育资源中心1个，县（市、区）级特殊教育资源中心共5个；新建普通学校特殊教育资源教室54个，填补普通学校无法开展特殊教育的空白。

我市用好自治区特殊教育专项补助经费，投入2500多万元提升特殊教育办学条件。目前，全市平均百人口拥有

特殊教育学校数量为1.5所，招收5人以上适龄残疾学生的普通学校246所，可提供住宿服务的特殊教育学校有3所。市残联申报、建立自治区残疾儿童康复救助定点机构30个，为视力类（手术及术后康复）、听力言语类、肢体类和智力孤独症类残疾儿童提供服务。

## 从能够说话到拥有一技之长

小瑞踏进市特殊教育学校大门时，妈妈对他的希望是“能够学会与人交流，变得阳光一点”。随着年龄的增长，他的妈妈希望他能够拥有一技之长，以及在学历方面有所提升。

“市特殊教育学校开设高中后，引入职业教育，开设平面设计、理发和烹饪等专业课程。”市特殊教育学校党支部书记、校长黄有川介绍，为了使这些孩子能够更好地适应未来的生活和工作需求，该校不断优化课程设置和教学方法，聘请专家对老师开展培训，促进学生综合素质的全面提升。

如今，在市特殊教育学校启慧部高一年级就读的小瑞对糕点制作方面表现出浓厚的兴趣。“作为家长，我最大的期盼就是孩子能够升学，接受更多更好的教育；如果不能升学，希望孩子能有一技傍身，更好地融入社会。”小瑞妈妈说。

在上课之余，市特殊教育学校的老师还要为学生制订个性化教育计划。“哪怕是在启慧部的同一个班级，有智力障碍、语言障碍和情绪障碍的孩子，他们的智力水平参差不齐。”市特殊教育学校启慧部副主任曹富辉介绍，孩子们有着显著的差异性，老师需要根据孩子的具体情况，使用不同的行为干预方法和教学策略，因材施教，分层教学。

“我的小孩上学前连话都不会说，现在已经能够说出完整的句子了。”市特殊教育学校启慧部九年级学生小文的妈妈说，小文患有智力障碍，从入学时不会说话，到逐个字、逐个词语发音，最后能够说出一句完整的话，再到现在能够抄写、生活自理，所有这些都离不开老师的循序渐进、系统化的教学引导。她希望特殊教育能够更加注重智力障碍孩子个性化发展，社会能够给予更多的包容和理解，让他们能够走得更远一些。

## 特殊教育向两端延伸

“3岁至6岁是孩子语言发育、性格塑造的良好期。”小瑞妈妈认为，如果当初有特殊教育幼儿园，那么小瑞的成长会比现在更好。孩子错过了语言发展和性格塑造良好期，加上父母平时忙于工作，家里的电视机成了小瑞唯一的“伙伴”，导致小瑞的性格也比较“宅”。

13岁的小然和她的12名同学从桂平市特殊教育学校转

学至市特殊教育学校就读，只因全市仅有市级1所特殊教育学校能够提供高中阶段特殊教育，他们需要提前到市特殊教育学校适应教育教学环境，以便更好地开展高中阶段职业技术学习。

“针对高中阶段和学前特殊教育资源严重短缺的情况，我市将抓住贵港列入国家特殊教育改革实验区的契机，通过‘建、造、转、设’的办法，建立从学前到高中阶段全学段衔接的特殊教育体系。”项晓表示，3年实验改革将积极发展学前特殊教育，着力发展以职业教育为主的高中阶段特殊教育，推进特殊教育资源“向两头延伸”，扩充学前和高中特教学位供给。

我市还计划推动职业教育和特殊教育融合，支持特殊教育学校职教部（班）和职业学校特教部（班）开设适应残疾学生学习特点和市场需求的专业，积极探索设置面向智力残疾人、多重残疾和孤独症等残疾学生的专业，促进残疾人的康复与职业技能提升，让残疾学生有一技之长，为将来就业创业奠定基础。

前面提及患有孤独症的小海到市特殊教育学校就读前，曾在一所普通小学随班就读了一段时间，但是由于教育不得章法，小海的行为严重地干扰到老师的正常教学，家长不得已把小海转至市特殊教育学校。梁丽红分析，普通学校的学习进程让他压力倍增，导致他更加焦虑和不安。

目前，全市接收5名以上残疾学生随班就读的普通中小学校有246所，而为特殊教育学生提供支持和辅助的普通学校特殊教育资源教室只有54间。

“随班就读是实现融合教育的新路径，有利于残疾学生回归到主流社会，减少社会对残疾学生的偏见。”拥有特殊教育学校10年管理经验的杨伟明认为，融合教育可以为每一个孩子提供平等的学习机会和资源，残疾学生和普通孩子同在多样化的教学背景下，可实现沟通交流与协作，有助于孩子们培养包容性思维和尊重他人的价值观。

据悉，我市3年实验改革计划在生源稳定的中小学校，面向残疾学生增设特殊教育资源教室，按照特殊教育资源教室建设指南配备必要的教育教学、康复训练设施设备以及专职、兼职教师和专业人员，为残疾学生提供个别化教育和康复训练等特殊教育专业服务。

支持现有的特殊教育学校通过“一对多”与若干所普通学校结成融合教育集团，探索结合本地实际的残疾儿童和普通儿童共同成长的融合教育模式。

我市还将在专项经费拨付、学生资助补助、特殊教育教师待遇和部门资源协同等方面提供保障，不断扩大优质特殊教育资源，提升特殊教育服务覆盖面。（文内学生均为化名）

港北区荷城小学

李丽冰

# 学生呕吐后……

“老师，冯小宇（化名）呕了！”

教了20多年，这样的声音我听过不少，每听一次，敏感的神经都会条件反射，都有一种事不宜迟的紧迫感，生命至上，安全至上。

我立刻停下讲课，把目光投向冯同学。此时，教室立刻躁动起来，冯同学低着头，一股酸臭味弥漫整个教室。有的同学惊恐地盯着冯同学，有的赶紧捂住嘴巴，有几个孩子伸出舌头发出“呃、呃、呃”的声音。

“谁有纸巾？”我边走过去边问，旁边的一个同学马上给我递纸巾。

他擦嘴巴后，我又接着问：“现在感觉怎么样了？”

“肚子还有点痛。”他回答。

我提醒他：“你喝点温开水吧。”接着，我布置孩子们做练习，就拨通他妈妈的电话……

应急措施落实之后，我回到讲台上，语重心长地对同学们说：“同学们，冯同学现在身体不舒服，呕吐了，本来就很难受，如果你们再捂嘴巴，伸舌头去‘呃’他，这是对他的不尊重，他会更难受！你们看，老师捂嘴巴了吗？”

这时，那些孩子把手松开，挺直腰杆望着我。

“有一次，我和我们学校的老师一起坐班车去柳州，我晕车，肚子痛，也呕吐了。”我开始讲述以前发生的故事，“紧急关头，有的老师给我递纸巾，有的老师给我递塑料袋，有的老师给我递矿泉水，周副校长拿来拖把帮我拖干净。到达目的地，周副校长陪我慢慢走路，关心地问：‘现在感觉怎么样了？舒服些了吗？’这一幕，让我记忆深刻，每次想起，都觉得很温暖和感动。在我身体不舒服的时候，我是难受的；在我最需要帮助的时候，得到了同事的热心帮助，得到了周副校长的关心，我是幸福的。”

讲到这里，孩子们若有所思，后面的课大家听得更认真了。下课铃声响了，准备下去做课间操的多个同学问：“老师，我们要留下来帮忙吗？”

看到孩子们不再嫌弃和躲避，我备感欣慰。

“谢谢热心肠的你们！不用那么多人帮了，你们出去排队，跟秦老师下去做操。”我脑海里第一个想到的孩子是何坤育，他机灵、办事果断、勇敢又积极。我走到他身边，正想和他说话，发现他眼眶里噙满泪水。

“你怎么啦？不舒服吗？”我着急起来。

“不是，我是看到冯小宇呕吐了，闻到那个气味，被刺激，就会流泪。”

“你愿意帮做点事情吗？”

“愿意！”

“你还敢留在教室看吗？”

“敢！”

我决定给他挑战自我的机会。

“你和蒋舒龄去操场的北面铲点沙子，用塑料袋装半袋教育资源教室就够了。”蒋舒龄性格外向，做事积极，不怕苦不怕累。

很快，何坤育和蒋舒龄铲了半袋沙子回来。

我把沙子撒在那堆呕吐物上面，李思桦主动帮忙挪开冯同学旁边的两排桌子。大家就风风火火干了起来。

“老师，我爸爸说了，呕吐的垃圾，要马上拿去倒，否则会发臭的。待会儿我去倒垃圾！”李思桦说。

“老师，我去倒！”何坤育抢着说。

“这垃圾有点重哦。”我一边铲垃圾一边说。

“老师，我和何坤育去倒吧。”蒋舒龄马上接上话。

“老师，我能行，让我自己去倒吧。”何坤育坚决地说。

“你还在流眼泪吗？还反胃吗？”我问。

他笑呵呵：“以后再有这种情况，我不会再流泪了，不会反胃了。”

就这样，何坤育去倒垃圾，蒋舒龄和李思桦把桌子挪好。约10分钟的工夫，教室又恢复得干干净净。

生活处处是课堂，比课本来的更具象化……

## 童心圆小记者春季期创意写作和播音主持综合素质提升营开营

本报讯（全媒体记者 黄自福）2月26日，童心圆小记者2025年春季期创意写作和播音主持综合素质提升营正式开营。

据悉，创意写作综合素质提升营分为阅读理解、创意写作和小作家班。值得一提的是，小作家班由中国作家协会会员、广西作家协会理事、贵港市作家协会副主席岑叶明主讲。岑叶明曾连续3届获“鲲鹏”全国青少年科幻文学奖等，出版长篇科幻小说《远大征程》《太阳熄灭》。其中，《远大征程》译介到海外，《太阳熄灭》英文版于不久前正式上线亚马逊网站。

播音主持综合素质提升营分播音主持基础班、语言表演班、口才少年班等，帮助孩子掌握标准的普通话，培养良好的口语表达习惯，训练现场播报、模拟主持、绕口令、贯口、古诗词朗诵、故事表演等。

童心圆小记者是贵港市融媒体中心（贵港日报）重点打造的立德树人品牌项目，也是我市意识形态工作“六进六育”主题教育活动进校园的重要载体。截至目前，全市中小学建立的童心圆小记者站已达23个，在30个部门单位建立了童心圆小记者社会实践基地，注册登记的小记者人数达到3000多人。2023年，童心圆小记者工作室入选中央宣传部公布的2022年全国文化科技卫生“三下乡”活动优秀团队名单。2024年，童心圆小记者工作室荣获2024（第十一届）传媒中国年度融合创新团队称号。



中国作家协会会员岑叶明在给小作家班童心圆小记者上课。全媒体记者陆洲摄

# 2025年贵港市体育学校 招生简章

贵港市体育学校前身为贵县业余体育学校，创建于1959年，1996年升格为地级市体育学校，是贵港市文化广电体育和旅游局管理的正科级公益一类事业单位，核定人员编制26名。主要承担为国家和社会培养、输送体育后备人才及体育骨干，负责组织运动员代表贵港市参加各级各类竞技体育比赛的任务。学校深入贯彻落实国家、自治区和市委、市政府关于青少年体育发展的决策部署，实施与优质资源学校合作的“体教融合”办学模式，专项运动训练开展有田径、游泳、篮球、手球、射箭、举重、摔跤、跆拳道、拳击等九个项目，常年在训学生500多人。

学校以党建为引领，强化教职工队伍建设。全体教职工团结奋进，以尽职尽责、务实高效的工作作风，扎实开展选才、育才、送才工作，曾多次得到各级相关部门的表彰和肯定。学校先后被评为国家高水平举重后备人才训练基地、国家高水平体育后备人才训练基地、国家体育后备人才基地、广西体育后备人才基地、广西竞技体育先进单位、广西业余训练先进单位。

面向全市小学一至六年级选招具有一定体育专项发展潜质的在校学生。  
**二、招生计划**  
**（一）小学部**  
贵港市体育学校小学部，办学规模为275人，各班级名额根据训练项目需求由贵港市体

育学校协调安排。

## （二）初中部

贵港市体育学校初中部，办学规模为330人，其中，七、八、九年级各计划招生110人。

## 三、招生项目

田径、游泳、篮球、手球、射箭、举重、摔跤、跆拳道、拳击等九个项目。（有其他项目的特长生，独立选拔）

## 四、招生时间

**1.春季报名时间：**2025年3月1日至5月31日（上班时间），**测试时间：**2025年6月中旬。（具体测试时间、地点另行通知）

**2.秋季报名时间：**2025年10月1日至11月30日（上班时间），**测试时间：**2025年12月中旬。（具体测试时间、地点另行通知）

**招生电话：**贵港市体育学校训练科：0775-4388552，贵港市体育学校学生科：0775-4256592。

## 五、招生办法

（一）以贵港市文化广电体育和旅游局、

贵港市教育局《关于印发〈关于加强全市竞技体育后备人才培养工作的实施方案〉的通知》（贵文广体旅发〔2024〕15号）为招生依据。

**（二）贵港市体育学校教练员会同当地体育和教育主管部门相关人员到全市各中、小学进行面试并发放复试通知书。学校推荐或学生自愿报名的学生自行到贵港市体育学校小学部进行面试。**

**（三）通过面试的学生按复试通知书要求到贵港市体育学校进行身体形态、身体机能、身体素质等方面测试，通过测试和体检（费用自行承担）后择优确定试训人员名单。试训期间，伙食费用自理。**

**六、培养方式**  
录取学生利用课余时间、双休日和寒暑假进行体育专项培训。

**七、福利补贴**  
在训学生享受每人每天20元伙食补助，每年500元服装补助（具体按贵港市财政局划拨补助动态调整）。

**八、报名注册**  
报名时间：2025年3月1日

**（一）注册时间：**以通过复试后的录取通知为准。

**（二）注册要求：**学生持录取通知书、户口簿、学籍证明、家长身份证件原件和复印件各1份，免冠2寸彩照5张办理注册手续。

## 九、学校地址

**（一）小学部：**贵港市港北区金港小学（城市怡景北面）市内乘5路公交车至豪港华庭下车或9路公交车至欧景蓝湾西下车。

**（二）初中部：**贵港市港北区桂林路中段（贵港市荷城初级中学内）市内乘8路、18路公交车至荷城中学站下车。

**十、招生工作要求：**贵港市体育学校招生工作秉承公平、公正、公开、透明的原则，选拔全市具有一定体育专项发展潜质的在校学生。同时，接受社会的监督。

**举报电话：**贵港市文化广电体育和旅游局政策法规和人事教育科：0775-4555990  
机关党委办公室：0775-4563315。

**贵港市体育学校**  
2025年3月1日